

Департамент образования города Москвы  
**ЗЕЛЕНОГРАДСКОЕ ОКРУЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ**  
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение города Москвы  
«Школа № 853»

---

Адрес: 124575, Москва, Зеленоград, корп. 913 А  
Телефон/факс 8-499-731-13-95 E-mail: [853@edu.mos.ru](mailto:853@edu.mos.ru)  
ОКПО 33672186, ОГРН 1027739341850, ИНН 7735062750, КПП 773501001

---

## «И не забыть нам годы эти»

Мой прадед

Сайпудин



Работу выполнила:

Ученик 7 «А» ГБОУ «Школа № 853»

Руководители:

Михайленко Н.Н.

Москва 2015

Когда началась Великая Отечественная война, мой прадед Османов Сайпудин Магомедович учился в военном училище в городе Владикавказе (Орджоникидзе).

В августе 1942 г. когда немецко-фашистские войска подошли к Моздоку (Северная Осетия) и практически стали угрожать Грозному и Дагестану, возникла срочная необходимость в дополнительном развертывании воинских частей. Те в трудные времена, трудящиеся Дагестана обратились к Верховному Главнокомандованию Красной Армии с просьбой разрешить дагестанцам сформировать из горцев отдельный Дагестанский добровольческий кавалерийский эскадрон. Десятки джигитов подали заявления с просьбой зачислить их в эскадрон. Личный состав эскадрона состоял из лучших представителей всех народов Дагестана. Командиром эскадрона был назначен капитан Кара Караев, прославившийся своим героизмом в годы гражданской войны. Командиром 5-го взвода был назначен и мой прадедусшка Сайпудин Османов.

Добровольческий эскадрон вошел в состав кавалерийского полка 44-й армии (командующий генерал-майор И.Петров).

Первое боевое крещение эскадрон получил в составе 416-й пехотной дивизии под Моздоком. Была поставлена задача перед эскадромом – добывать сведения о противнике. Добывая сведения о противнике, приходилось вести с противником короткие встречные бои. Кроме того с помощью эскадрона была установлена живая связь штаба армии с партизанами, действовавшими в тылу противника. За образцовое выполнение боевых заданий прадедусшка был награжден оружием системы Буравник № 316072 и объявлена благодарность.

Бойцы 5-го взвода под командованием Сайпудина Османова освобождали от фашистов Азов, Ростов – на Дону. На берегу Азовского моря прадедусшке удалось сбить немецкий самолет Мессершмитт ME – 109. Немецкому летчику удалось катапультироваться, но в его планшете обнаружили карту с обведенными районами для нанесения ударов с неба. За проявленное мужество и отвагу в боях одним из первых в эскадроне – орден КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ получил мой прадед Сайпудин Османов. Упорными и кровопролитными были бои за город Таганрог. Вскоре дивизия удостоилась наименования «Таганрогской».

17 августа 1943 года на рассвете, эскадрон сосредоточил свои силы перед очень важным наступательным рубежом. Начальник штаба дивизии полковник Рябов приказал эскадрону с тыловой стороны атаковать занятую врагом высоту. Через некоторое

время кавалеристы появились перед передовыми позициями врага. От внезапной атаки немцы растерялись и в панике разбежались, враг понес большие потери. В этом бою лейтенант Османов уничтожил 14 немецких солдат. За умелое руководство действиями и за добычу ценных разведданных мой прадед был награжден орденом КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ и МЕДАЛЬЮ ЗА ОТВАГУ. Дальше шли бои за Мелитополь.

Народный поэт Дагестана Гамзатом Цадасы (отец всемирно известного поэта Расула Гамзатова) посвятил стихотворение прадедушке «Лейтенант Османов.

В октябре 1944 года при освобождении Венгрии прадедушка получил ранение в ногу и с сильной контузией попал в госпиталь.

16 января 1945 года дивизия, в которую входил эскадрон, прорвала оборону врага на реке Висла и вскоре вступила на территорию Бранденбургской провинции, а 12 марта овладела городом – крепостью Кистжень, 23 апреля во взаимодействии с другими частями была прорвана оборона немцев вокруг Берлина.

Эскадроновцы войну закончили в Берлине без Сайпудина Османова.

Кобура, ремень и офицерский планшет моего прадедушки хранится в Дагестанском краеведческом музее в городе Махачкала. Всего у прадедушки 13 наград. Среди них 3 ордена КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ, ОРДЕН ЛЕНИНА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ и много медалей.

Его не стало 1 марта 1990 года, сказались на здоровье его фронтовые ранения. Я его не видел, но многое узнал от родителей и от моей бабушки. Мне очень захотелось сочинить о нем свое стихотворение, когда был еще в первом классе (правда мне помогла в этом моя бабушка). Я всегда буду гордиться своим прадедушкой Сайпудином.

### **Прадедушкин ремень**

Прадеда Сайпудина очень я люблю, ремень его военный в музее видел я.

Он напоминает о прошедших днях, о походах славных, дружбе и боях.

Потресканный и старый, сколько видел он: немцы наступали взрывы, крики, стон...

Офицера храброго убереечь могла, лишь одна Победа, что вперед звала.

Огненные версты, беды позади. Здесь у стен Рейхстага яркие огни.

Прадедушка вернулся и оставил мне скромную вещицу в память о себе.

Подрасту я скоро, в армию пойду. И ремень военный я с собой возьму.

Пусть и мной гордится Родина моя! Пусть всегда сияет Победная звезда!

